新生儿护理的常见误区与正确做法

新生儿护理对于新手父母来说是一项挑 战,由于缺乏经验,很容易陷入一些常见的误区。以下是一些常见的误区以及对应的正 确做法,帮助父母更好地照顾新生儿。

1. 睡眠姿势

误区: 许多父母担心宝宝侧睡会造成偏 头,俯睡则容易引发窒息,于是常常将宝宝固 定为仰卧姿势,并在头两边用小枕头抵着

正确做法: 新生儿初生时保持着胎内姿 势,四肢蜷曲。为了帮助他们排出产道中咽进 的水和黏液,生后24小时内应采取低侧卧位。 之后,应经常为宝宝翻身,这次左侧卧,下次平 躺,再下次右侧卧,以保证头形匀称。吃奶后尤 其要注意侧卧,防止吐奶呛到气管。

2. 频繁把尿

误区:担心宝宝尿床,每隔几个小时就唤

正确做法:宝宝的睡眠非常重要,不应为 了换尿布而牺牲其宝贵的睡眠时间。选用优 质的尿不湿,如果宝宝尿湿了不舒服,他会 用哭声提醒你及时更换。两三岁后的宝宝逐 渐能自己控制小便,无需强制唤醒。

3. 睡眠环境

误区: 为了方便照顾宝宝或给宝宝安全 感,在卧室里留灯。

正确做法:关灯睡觉。床头的灯光不仅影 响宝宝的睡眠质量,还会影响视力发育。长 期在灯光下睡觉,会导致宝宝近视发病率增 加。应确保宝宝的睡眠环境黑暗、安静,有利

于其健康成长。

误区:担心宝宝睡觉着凉,给宝宝穿太多

正确做法:宝宝睡觉时不宜穿太热。被窝 湿度高,加上宝宝代谢旺盛,容易诱发"闷热 综合征",导致宝宝大汗淋漓甚至虚脱。应选择轻薄、透气的衣物,确保宝宝睡眠舒适。

5. 奶粉冲泡浓度

误区:认为按照说明冲泡的奶粉太淡,于 是自行增加奶粉量。

正确做法: 奶粉的冲泡浓度应按照说明 书进行,不宜过浓或过淡。过浓的奶粉会增 加宝宝的消化负担,过淡则无法满足宝宝的 营养需求。

6. 辅食添加

误区: 认为宝宝满月后就可以开始添加 辅食,如果汁等。

正确做法: 纯母乳喂养的宝宝至少应

等到4个月后再添加辅食。母乳是宝宝最完 美的天然营养品,包含宝宝所需的所有营养。 过早添加辅食可能引发宝宝的消化问题或过 敏症状

7. 喂食方式

误区: 为方便喂食,将米粉、蛋黄糊等辅食 装进奶瓶里喂宝宝。

正确做法:应使用小勺喂食固体食物。这有 助于宝宝了解进食过程,并锻炼其咀嚼能力。

新生儿护理需要耐心和细心,父母应根据 宝宝的实际情况灵活调整护理方法。通过避免 上述误区,采取正确的做法,可以确保宝宝健康 成长。如有任何疑问或担忧,应及时咨询医生或 专业人士的意见。

(作者单位:河北省邢台市第九医院/巨鹿

浅谈妇产科疾病的预防与治疗方法

妇产科是医院中非常重要的科室,它关 乎着女性的健康和生命。妇产科疾病种类繁 多,包括妇科炎症、子宫肌瘤、卵巢囊肿、不 孕不育等,这些疾病不仅影响着女性的身体 健康,还会对她们的心理和家庭造成巨大的 影响。因此,我们需要加强对妇产科疾病的 认识和预防,提高女性健康水平

-、妇科炎症的预防和治疗

妇科炎症是女性常见的疾病,包括阴道 炎、宫颈炎、盆腔炎等。这些炎症常常是由于 细菌感染、免疫力低下、性生活不洁等原因 引起的。因此,预防妇科炎症需要从以下几 个方面入手:

1. 保持外阴清洁:每天用温水清洗外 阴,避免使用刺激性的洗液和肥皂。

2. 避免性生活不洁:性生活前后要注意 清洁,避免交叉感染。

3. 增强免疫力:适当运动、合理饮食、保 证充足的睡眠,可以提高身体免疫力。

4. 及时就医:如果发现有妇科炎症的症 状,如瘙痒、异味、疼痛等,应及时就医,接受 医生的指导和治疗

-旦患上妇科炎症,需要及时进行治 疗。常用的治疗方法有药物治疗、物理治疗 等。需要根据病情和医生的建议选择合适的

二、子宫肌瘤的治疗

子宫肌瘤是女性常见的妇科肿瘤之-它是由平滑肌和纤维结缔组织组成。如果肌 瘤较小且无症状,可以定期观察;如果肌瘤 较大或有症状,则需要手术治疗。手术治疗 包括子宫切除术和肌瘤剔除术等。

对于子宫肌瘤的预防,我们需要保持良 好的生活习惯和心态,避免过度劳累和情绪 波动。对于已婚女性,还需要注意性生活卫 生,避免多次流产和生育等行为。

三、卵巢囊肿的治疗

卵巢囊肿是卵巢内部或表面形成的囊 性结构,可能是由内分泌系统失衡、炎症等 原因引起的。卵巢囊肿可能会引起腹部胀 痛、月经不调等症状,严重时甚至会导致不 孕。治疗方法根据囊肿的大小和性质而定, 一般包括药物治疗、手术治疗等。

预防卵巢囊肿需要保持良好的生活习 惯和心态,避免过度劳累和情绪波动。对于

已婚女性,还需要注意性生活卫生。

四、不孕不育的治疗

不孕不育是妇产科常见的疾病之一,它是 由多种因素引起的。包括妇科炎症、子宫肌瘤、 卵巢囊肿等妇产科疾病都可能影响生育能力。 治疗不孕不育需要针对病因进行治疗,包括药 物治疗、手术治疗等。

综上所述, 妇产科疾病的预防与治疗对 于女性健康至关重要。我们需要加强对妇产 科疾病的认识和预防,提高女性健康水平。同 时,在治疗过程中需要遵循医生的建议,选择 合适的治疗方法,并保持良好的生活习惯和

(作者单位:廊坊首都医科大学附属北京 潞河医院香河医康医院)

生命守护者:揭秘重症护理的专业与温情

在医院的深处,有一个地方,它既是生 命的战场, 也是希望的港湾 -- 这就是重症 监护室(ICU)。在这里,有一群特殊的医护人 员,他们被誉为"生命守护者",用专业和温情,为危重患者点亮生命的灯塔。

、专业技能的极致展现

重症护理,是医学领域中的一门高度专 业化的分支。它要求医护人员不仅要具备扎 实的医学基础知识,还要掌握各种先进的医 疗设备和技术。从呼吸机管理到血流动力学 监测,从感染控制到营养支持,每一个环节 都需要精准的操作和严密的观察。重症监护 室的医护人员,如同战场上的特种兵,他们 必须经过严格的专业培训,才能在紧急情况 下迅速做出正确的判断和决策。

二、细致入微的生命监测

在ICU,每一个细微的生命体征变化都 可能预示着病情的发展。因此,重症护理人 员需要24小时不间断地对患者进行监测。他 们密切关注患者的呼吸、心率、血压等生命 体征,及时发现并处理异常情况。这种高强 度的工作,需要他们具备高度的责任心和敏

三、人性化的护理关怀

重症护理不仅仅是技术的较量,更是人 文关怀的体现。在ICU,患者往往处于极度 虚弱和焦虑的状态。重症护理人员不仅要给 予他们专业的治疗, 还要用温暖的话语、轻

柔的动作来安抚他们的情绪。他们为患者提 供个性化的护理计划,包括疼痛管理、心理 疏导和康复指导等方面。这些看似微不足道 的细节,却能让患者在病痛中感受到人性的

四、团队协作的力量

重症护理是一个需要团队协作的领域。 医生、护士、呼吸治疗师、药剂师等各个专业 的医护人员紧密配合,共同为患者的康复努 力。他们通过定期的病例讨论和交接班会 分享患者的治疗进展和存在的问题,制 定出更加科学合理的治疗方案。这种团队协 作的精神,是重症护理工作得以高效开展的 重要保障。

五、不断学习和进步

随着医学技术的不断发展, 重症护理领 域也在不断更新和完善。重症护理人员需要 不断学习新的知识和技能,以适应临床工作 的需要。他们参加各种专业培训、学术会议和 学术交流活动,不断提升自己的专业素养和 综合能力。

重症护理人员用他们的专业和温情,守护 着每一个生命。他们是生命的守护者,是希望的 传递者。在这个充满挑战和压力的岗位上,他们 默默奉献着自己的青春和汗水,为危重患者的 康复贡献着自己的力量。

(作者单位:河北省邢台市第九医院/巨鹿 县医院)

不容忽视的神经外科护理细节,你都了解吗

神经外科患者的病情通常较为复杂且严 重,这使得护理工作中的每一个细节都显得尤 为关键,它们犹如一颗颗螺丝钉,虽小却维系 着患者康复的"大机器"平稳运转。今天,就让 我们深入了解一下那些极易被忽视,却对神经 外科患者至关重要的护理细节。

一、病情监测

病情监测是首要且需时刻严谨对待的细 节。神经外科患者的意识状态是关键观察指 标之一,护理人员要定时通过呼唤、疼痛刺 激等方式评估患者的意识水平,判断其是清 醒、嗜睡、昏睡还是昏迷状态,细微的变化都 可能暗示着颅内情况的改变。从睁眼反应、 语言反应和肢体运动反应等方面综合评估, 精准掌握患者病情进展。同时,对患者的肢 体活动及肌力情况也要密切留意,若出现一 侧肢体活动突然减少、肌力减弱等现象,很 可能提示脑部存在新的损伤或病变,需及时 汇报医生处理。

二、管道护理

在管道护理方面,神经外科患者常常留 置各种引流管,如脑室引流管、硬膜外引流 管等,这些管道就如同患者身体里的"生命 要确保引流管通畅,避免扭曲、受压和 堵塞,密切观察引流液的颜色、量和性质,正 常的脑室引流液通常为淡红色,一旦出现颜 色加深、量突然增多或减少等异常情况,必 须立刻查找原因并采取相应措施。并且,引 流管的固定要牢固,防止其意外脱出,否则 可能引发颅内出血等严重后果。

三、呼吸道护理

呼吸道护理同样不容忽视。很多神经外 科患者因疾病或手术影响,咳嗽、咳痰能力 减弱,容易导致痰液积聚,引发肺部感染。护 理人员需定时协助患者翻身、拍背,指导患 者进行有效咳嗽咳痰,必要时还需借助吸痰 装置及时清理呼吸道分泌物,保持呼吸道通 畅,改善患者的呼吸功能,降低肺部感染

四、皮肤护理

而对于患者的皮肤护理,由于部分患者可 能长期卧床,极易发生压疮。要定时为患者翻 身,使用减压床垫、气垫床等减压设备,保持皮 肤清洁干燥,重点关注骨隆突处,如骶尾部、足 跟、肘部等部位的皮肤情况,提前预防压疮形 成,避免给患者增添额外的痛苦。

这些神经外科护理细节,看似琐碎平常,实 则关乎患者的安危与康复进程。医护人员的精 心护理、家属的密切配合,将这些细节——落 实,才能为患者撑起健康的保护伞,助力他们早 日恢复健康,回归正常生活。

(作者单位:河北省馆陶县人民医院)